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ВСТУП 

 

Морально-етичний рівень людини залежить від багатьох зовнішніх 

факторів, серед яких – система суспільних відношень, національні традиції, 

діяльність освітньо-виховних закладів, побут, стосунки в сім’ї. Проблема 

морального виховання молоді як засобу соціалізації особи, інтегрування її в 

громадянське життя в усі часи турбувала суспільство, і  сьогодні на загально-

державному рівні вона розглядається як один з основних напрямків у 

реалізації національної освітньої політики. Розбудова суспільства за 

принципами соціальної справедливості, демократії, гуманізму, толерантності 

неможлива без сформованості цих якостей у більшості членів цього 

суспільства. Проблеми формування моральності особи покладено в основу 

загальнодержавних освітніх програм: Державної національної програми 

«Освіта» (Україна ХХІ століття), Національної доктрини розвитку освіти 

України, Концепції національного виховання та ін. 

Одвічні духовні цінності в сучасної молоді необхідно формувати, 

спираючись на наукові знання психології дитини і за умови використання 

нагромадженого віками досвіду в світовій та вітчизняній педагогіці. Шлях до 

цієї мети – введення учнів у культуру. Він полягає у засвоєнні ними правил 

існування, що вироблені людством у цілому і рідним народом зокрема. 

Проблемам розвитку моральної свідомості учнів, формуванню 

моральних почуттів і переконань присвячені праці видатних педагогів 

О. Захаренко, С. Логачевської, О. Савченко, В. Сухомлинського, Я. Чепіги та 

ін. 

Теоретичні основи виховання у дитини моральних якостей, з`ясування 

їх суті й умов формування знайшли висвітлення в працях І. Беха, Л. Божович, 

О. Киричука, Г. Костюка, О. Скрипченка та ін.  

Важливим уважаємо те, що українська виховна традиція відповідає 

вимогам і принципам гуманістичного, особистісно орієнтованого, 

дитиноцентричного виховання. «Традиція української освіти засвідчує такий 



факт: будь-яка навчальна інформація, тобто зміст освіти, обов’язково має 

виховний характер» – зазначає М. Пантюк [46, 5]. Українська народна 

педагогіка або етнопедагогіка, як підґрунтя педагогіки наукової, доводить, 

що традиційна виховна парадигма українців ґрунтувалася на моральних 

категоріях добра, справедливості, честі, гідності. Про це свідчать народні 

засоби виховання – пісні, казки, байки, приказки, прислів’я, легенди, 

оповідання, які ґрунтувалися на загальнолюдських цінностях. У них 

обов’язково добро перемагало зло, читач чи слухач завжди усвідомлював, що 

моральні категорії є вічними, що ставлення до моралі у суспільстві має бути 

здоровим, що моральне здоров’я етносу вимірюється його ставленням до 

людини та найважливіших загальнолюдських цінностей. 

У наш час, коли сучасне життя разом із ЗМІ швидше руйнують у 

підростаючого покоління об’єктивні знання та моральні цінності, ніж 

розбудовують їх, особливу роль відіграє книга. Читання – це духовне 

джерело кожної вихованої людини. Художня дитяча література виступає 

важливим засобом виховання, її виховний потенціал потрібно реалізовувати з 

урахуванням нових соціокультурних обставин. 

В оновлених програмах початкової освіти зазначається, що метою 

курсу «Літературне читання» є «виховання основ морально-ціннісного 

ставлення до навколишнього світу, людей, самого себе відповідно до правил 

і норм загальнолюдської моралі, виховання любові до Батьківщини» [70, 18]. 

У процесі вивчення художньої літератури здійснюється мовленнєвий, 

морально-етичний, літературний, естетичний, інтелектуальний розвиток 

школярів, виховується дитяча особистість. Під час читання формується 

ставлення дитини до навколишньої дійсності, збагачуються почуття, 

розвивається творча уява, значною мірою задовольняються творчі інтереси 

молодшого школяра. 

На уроках літературного читання діти мають нагоду ознайомитись із 

прикладами для наслідування певних типів поведінки у вирішенні моральних 

ситуацій, а тому під впливом художніх текстів у дітей формуються моральні 



мотиви поведінки, розвивається здатність співчувати, співпереживати, 

відчувати почуття провини, сорому, совісті, обов’язку, відповідальності, 

емпатії, власної гідності тощо [70]. Для цього потрібно здійснювати такий 

підхід до твору, який налаштовує читача на розкриття морального потенціалу 

літературного тексту і можливість перенесення позитивних висновків на 

особистісний рівень. 

Методичні аспекти змісту і методів літературного читання у 

початкових класах розробляли І. Ґудзик, О. Джежелей, Т. Завадська, 

О. Савченко, В. Сухомлинський та ін. 

У психолого-педагогічних дослідженнях детально описана структура, 

ефективні форми та прийоми морального виховання. Проте методи та 

прийоми роботи над художнім текстом, які поступово привчають читачів 

відчувати ідею твору і морально-етичний потенціал його підтексту, є 

недостатньо дослідженими. Практична значущість проблеми використання 

художнього тексту на уроках літературного читання з метою морального 

виховання молодших школярів і, з іншого боку, недостатнє теоретичне  

обґрунтування та методична розробленість окремих її аспектів стали 

основою вибору теми дослідження: «Моральне виховання молодших 

школярів засобами художнього слова». 

Об’єкт дослідження: процес морального виховання молодших 

школярів на уроках літературного читання. 

Предмет дослідження: прийоми опрацювання художнього тексту на 

уроках літературного читання з метою формування морально-етичних 

якостей дітей молодшого шкільного віку. 

Мета кваліфікаційної роботи: виявити оптимальні шляхи роботи над 

художнім текстом на уроках літературного читання в першому класі, що 

спрямовані на розкриття морального змісту твору і сприйняття його 

молодшими школярами. 

Гіпотеза: якщо на уроках літературного читання під час аналізу змісту 

текстів  цілеспрямовано і всебічно опрацьовувати їхній виховний потенціал, 



це буде сприяти формуванню в учнів навичок морального сприймання 

літературного твору, до яких можна віднести: зацікавленість мотивацією 

поведінки героїв, морально-етичний аналіз їх вчинків, продукування власних 

оцінних суджень.  

Реалізація зазначеної мети вимагає вирішення таких завдань: 

– опрацювати педагогічну, психологічну і методичну літературу з 

проблеми дослідження і визначити можливості використання літературних 

творів різних жанрів у системі морального виховання молодших школярів; 

– ознайомитися з практичним досвідом учителів з аналізу дитячих 

творів у контексті формування в дітей моральних якостей; 

– розробити експериментальні дидактичні матеріали з формування 

морального підходу до сприймання літературних текстів першокласниками; 

– апробувати розроблену систему роботи в практиці початкової школи. 

У результаті проведення кваліфікаційного дослідження 

використовувались такі методи: аналіз педагогічної та психологічної 

літератури, спостереження за навчально-виховним процесом, анкетування, 

опитування, аналіз та узагальнення досвіду вчителів, метод педагогічного 

експерименту. 

База дослідження: Малофонтанський опорний заклад освіти 

Куяльницької сільської ради Подільського району Одеської області (1 клас 

(14 учнів, експериментальний клас) та Гидеримська початкова школа-філія 

Малофонтанського опорного закладу (1 клас (16 учнів, контрольний клас). 

Наукова новизна полягає в тому, що описано зміст та особливості 

роботи з морально-етичного виховання учнів початкової школи; визначено 

особливості розкриття морального потенціалу текстів для дитячого читання; 

запропоновано методи та прийоми опрацювання творів різних жанрів на 

уроках читання в аспекті формування моральних якостей учнів початкової 

школи. 

Практичне значення отриманих результатів дослідження полягає у 

вивчені й узагальнені педагогічних засад формування моральних якостей 



молодших школярів; розроблені та запроваджені в освітній процес 

початкової школи методичних матеріалів. 

Апробація основних положень дослідження відбувалась у процесі 

експериментальної роботи в школі, шляхом участі в науково-практичних 

конференціях: 

- ХХІ міжуніверситетській студентській науково-практичній 

конференції «Актуальні питання культури мовлення» (21 лютого 2024 р., 

м. Вінниця) (тема: «Педагогічні умови формування комунікативної 

компетентності молодших школярів засобами художніх творів»); 

- Всеукраїнській студентській науково-практичній конференції 

«Наукові перспективи та методичні інновації в розвитку початкової освіти» 

(м. Вінниця, ВДПУ імені Михайла Коцюбинського, 18 квітня 2024 р.) (тема: 

«Чернявська Анна. Проблема морального виховання дітей в педагогічній 

спадщині Василя Сухомлинського»). 

За матеріалами дослідження опубліковано статті: 

1. Чернявська Анна. Моральне виховання молодших школярів під час 

опрацювання художніх творів. Українська дитяча література: здобутки й 

перспективи розвитку: Збірник статей. Упор. Лапшина І.М., Віннічук А.П. 

Вип. 6. Вінниця: ВДПУ, 2024. С. 71-75. 

2. Чернявська Анна. Проблема морального виховання дітей в 

педагогічній спадщині Василя Сухомлинського. Наукові перспективи та 

методичні інновації в розвитку початкової освіти: збірник матеріалів І 

Всеукраїнської студентської науково-практичної конференції (м. Вінниця, 

ВДПУ імені Михайла Коцюбинського, 18 квітня 2024 р.) / редкол.: 

Н. Олійник, В. Імбер, Н. Казьмірчук, Г. Кіт, Н. Комарівська, Л. Любчак, 

Н. Стахова, Ю. Бондар; за заг. ред. Н. Олійник. Вінниця, 2024.  Вип. 1. 

С. 209-213. 

Кваліфікаційна робота складається із вступу, двох розділів, висновків, списку 

літератури та додатків. 
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